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Вовк В. Я. Концептуальні засади організації стратегічного управління конкурентоспроможністю банку
У статті запропоновано теоретикометодологічні положення стратегічного управління конкурентоспроможністю банку, обґрунтовано систе-
му принципів його реалізації, розроблено гносеологічний базис, що визначає об'єкт і предмет дослідження як вихідної основи організації управління 
стратегічним розвитком банку в умовах конкурентного ринку. Для підвищення ефективності стратегічного управління конкурентоспроможності 
банку розроблено положення його інтеграції в систему стратегічного управління банківською діяльністю.
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Вовк В. Я. Концептуальные основы организации стратегического 

управления конкурентоспособностью банка
В статье предложены теоретикометодологические положения стра-
тегического управления конкурентоспособностью банка, обоснована 
система принципов его реализации, разработан гносеологический ба-
зис, который определяет объект и предмет исследования как исходной 
основы организации управления стратегическим развитием банка в 
условиях конкурентного рынка. Для повышения эффективности стра-
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The article suggests theoretical methodological points of banking competi-
tiveness strategic management, proves the system of its realization principles, 
works out a gnosiological basis that determines the object of the research as 
initial basis of organization of bank strategic development management in 
competitive market conditions. In order to increase the efficiency of banking 
competitiveness strategic management, the position of its integration to the 
system of bank activities strategic management has been determined.
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Нестабільність зовнішнього середовища та зрос-
тання конкуренції на ринку банківських послуг 
обумовлюють необхідність використання ін-

струментів стратегічного управління в процесі досяг-
нення цілей конкурентної боротьби та адаптації вну-
трішніх можливостей банку до зовнішніх умов функці-
онування. Підвищення ролі стратегічного управління і 
зміна відношення до нього обумовлена дивергенцією 
умов ведення банківського бізнесу через зростання пла-
тоспроможного попиту та вимог клієнтів, необхідністю 
забезпечення фінансової стійкості й ліквідності, ство-
рення умов для збереження існуючих конкурентних по-
зицій у довгостроковій перспективі. 

Практичні й теоретико-методичні проблеми управ-
ління конкурентоспроможністю вітчизняних банків 
роз критj в працях О. Дзюблюка, А. Єпіфанова, С. Козь-
менка, В. Міщенка, А. Мороза, М. Савлука тощо. Дослі-
дженню проблеми розробки та вибору стратегії в системі 
стратегічного управління організацією присвячені ро-
боти таких вітчизняних і зарубіжних вчених, як А. Ала-
вердова, А. Градова, З. Шершньової та С. Обнорської,  

Г. Кіндрацької, С. Хофера, А. Томпсона, Дж. Стрікленда,  
І. Ніконової та Р. Шамгунова, М. Портера тощо. 

Незважаючи на значну кількість ґрунтовних дослі-
джень щодо пошуку ефективних форм і методів конку-
рентної боротьби, необхідно відмітити різну спрямова-
ність досліджень і відсутність єдиного підходу до вирі-
шення проблеми підвищення конкурентоспроможності 
вітчизняних банків в умовах посилення єроінтеграцій-
них процесів. За цих обставин подальшого розвитку 
потребує обґрунтування теоретико-методологічного 
базису стратегічного управління конкурентоспромож-
ністю банку, спрямованого на забезпечення стійкого 
функціонування та розвитку банку в умовах постійної 
зміни конкурентних відносин у банківській сфері.

Метою даної статті є формування концептуаль-
них засад стратегічного управління конкурентоспро-
можністю банку та розробка положень його ефективної 
організації з урахуванням сучасних тенденцій ведення 
банківського бізнесу.

Сучасний стан розвитку банківського сектора, 
який характеризується падінням прибутковості за біль-
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шістю бізнес-напрямів банківської діяльності та зро-
станням конкуренції на високодохідних сегментах ринку 
банківських послуг, зумовлює необхідність впроваджен-
ня стратегічного управління конкурентоспроможністю 
в практичну діяльність вітчизняних банків. Це дозволяє 
забезпечити реалізацію цілей управління, зорієнтованих 
на довгостроковий ефективний розвиток банківської 
установи в умовах постійної зміни зовнішнього та вну-
трішнього середовища, підвищення конкурентоспро-
можності банку в порівнянні з конкурентами та стійке 
конкурентне позиціонування на ринку.

Аналіз практики ведення банківського бізнесу 
та підходів до планування діяльності банків 
свідчить, що сьогодні в практичній діяльності 

банківських установ прикладні аспекти стратегічно-
го управління недостатньо розвинені, спостерігається 
відсутність чітко визначених реальних довгострокових 
цілей, (частіше спостерігається абстрактність цілей, їх 
невідповідність реальній ситуації в установі), взаєморо-
зуміння між керівниками функціональних підрозділів 
(частіше вони не до кінця усвідомлюють завдання й по-
треби суміжних підрозділів і керуються лише інтереса-
ми свого підрозділу, при цьому між підрозділами може 
виникати внутрішня конкуренція за ресурси;), ефектив-
них систем мотивації персоналу на максимальне до-
сягнення запланованих результатів найбільш ефектив-
ним способом. Характеризуючи системи стратегічного 
управління, які використовують сучасні банки, В. Кова-
ленко звертає увагу на такі недоліки: досить часто стра-
тегію не формалізовано, бракує концептуального і тех-
нологічного зв’язку між стратегією та організаційними 
рішеннями, які використовуються та запроваджуються; 
ключові показники результативності не збалансовані і 
не зорієнтовані на стратегію [1]. 

Виходячи з цього, концептуальні положення стра-
тегічного управління конкурентоспроможністю банку 
мають ґрунтуватися на комплексному вивченні про-
блеми функціонування та розвитку банківської уста-
нови в умовах конкурентного ринку, обумовленою ви-
соким динамізмом умов ведення банківського бізнесу, 
та на необхідності постановки проблеми стратегічного 
управління конкурентоспроможністю банку і розробки 
відповідного комплексу його інструментів. Це дозво-
лило визначити такі базові положення стратегічного 
управління конкурентоспроможністю банку:

 місце і роль банку визначається такими про-
цесами: на ринку банківських послуг – форму-
вання умов і можливостей для залучення тим-
часово вільних коштів фізичних і юридичних 
осіб та їх ефективного розміщення для задово-
лення потреб реального сектора економіки та 
споживчих потреб населення; у конкурентному 
середовищі – виокремлення серед конкурентів 
за рахунок реалізації наявних конкурентних пе-
реваг та забезпечення домінуючої конкурентної 
позиції на ринку банківських послуг або на його 
окремих сегментах в умовах дестабілізуючого 
впливу факторів зовнішнього середовища;

 ідентифікація стратегічного управління конку-
ренто спроможністю банку здійсню ється на 
підставі визначення конку рентоспроможності 
як одного з напрямів стратегічного управління,  
а його реалізація забезпечується через сукуп-
ність специфічних методів, інструментів і ме-
ха ніз мів розробки та вибору конкурентної 
стра тегії, використання ресурсів у ринковому 
середовищі, що забезпечують її реалізацію, 
прийняття управлінських рішень, спрямова-
них на посилення конкурентного впливу, до-
зволяючи адаптувати банківську установу до 
змін зовнішнього середовища. Основною за-
дачею стратегічного управління конку рен то-
спроможністю банку є формування потенціалу 
для реалізації наявних та створення новітніх 
конкурентних переваг банку і, як наслідок, до-
сягнення цілей конкурентної боротьби. 

Формування та розвиток системи знань галузі 
стратегічного управління конкурентоспромож-
ністю банку забезпечується на підставі поглиб-

лення його теоретичного обґрунтування та викорис-
тання відповідного науково-методичного забезпечення 
аналітичних процедур. Пояснення та опис процесу ор-
ганізації стратегічного управління конкурентоспро-
можністю банку через побудову його теорії досягається 
за допомогою теоретичної або концептуальної моделі. 
Об’єктивною основою формування концептуальної мо-
делі стратегічного управління конкурентоспроможніс-
тю банку є закони функціонування ринку (сферою діяль-
ності банківських установ є ринок банківських послуг,  
в основі функціонування якого лежать закони попиту 
та пропозиції) й організацій (до основних законів функ-
ціонування банку як відкритої соціально-економічної 
системи можна віднести: закон синергії, закон само-
збереження та закон розвитку), існуючі методологічні 
підходи і сукупність принципів, що дозволяє визначити 
методи та інструментарій його реалізації. 

Дослідження теорії стратегічного управління та 
практики ведення банківського бізнесу дозволило об-
ґрунтувати такі методологічні основи організації стра-
тегічного управління конкурентоспроможністю банку:

 поєднання теорій системного, ситуаційного, 
про цесного, цільового, екологічного, потоково-
го, нормативного та синергетичного підходів, що 
дозволють розкрити сутність і зміст стратегічно-
го управління конкурентоспроможністю банку;

 збір, аналіз, інтерпретація та застосування ін-
формації про стан конкурентного середовища, 
наявну конкурентну позицію, конкурентні пе-
реваги та конкурентний потенціал банку для 
прийняття та обґрунтування стратегічних, так-
тичних та оперативних рішень;

 створення адекватних систем стратегічного 
управління конкурентоспроможністю на осно-
ві використання новітніх інструментів, мето-
дів, моделей та механізмів розробки і реалізації 
конкурентних стратегій, технологій ухвалення 
стратегічних рішень;
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 прогнозування наслідків управлінських рішень, 
що приймаються, впливаючи на ситуацію шля-
хом відповідного розподілу ресурсів, вста-
новлення ефективних зв'язків і формування 
стратегічної поведінки персоналу.

В основу організації та реалізації стратегічного 
управління конкурентоспроможністю банку має 
бути покладена система принципів, які визна-

чають його філософію і спрямованість на ефективне 
функціонування і розвиток банківської установи в умо-
вах конкурентного ринку: 1) системні принципи: дина-
мізм розвитку, детермінізм, об’єктивність, ієрархічність; 
2) спе цифічні принципи: комплексність, ефективність, 
оптимальність, синергія, гнучкість, реалістичність, адап-
тивність, оперативність. Запропонована система прин-
ципів визначає змістовну інтерпретацію теоретичних 
основ стратегічного управління конкурентоспроможніс-
тю банку та дозволяє упорядкувати і систематизувати 
наукові знання про особливості функціонування та роз-
витку банку як відкритої соціально-економічної системи 
в умовах конкурентного ринку, визначити вимоги щодо 
процесу розробки та реалізації конкурентної стратегії.

Стратегічне управління конкурентоспроможністю 
банку як винятково ефективний управлінський інстру-
мент в умовах постійної зміни умов банківської конку-
ренції повинне мати такі особливі риси: орієнтація банку 
на перспективу; використання новітніх управлінських 
інструментів і технологій; вирішення будь-яких управ-
лінських завдань і зіставлення їх із вимогами конкурент-
ної стратегії та наявним конкурентним потенціалом; 
залежність ефективності управлінської дії від внеску в 
практичну реалізацію стратегічних цілей конкурентної 
боротьби; реалізація заходів щодо забезпечення стійкої 
конкурентної позиції банку на ринку банківських послуг 
або на його окремих сегментах на підставі реалізації іс-
нуючих та формування новітніх конкурентних переваг. 

Аналіз економічної літератури [2, 3, 4] дозволив 
як складові елементи системи стратегічного управління 
конкурентоспроможністю банку визначити цілі, учасни-
ків, діагностику конкурентоспроможності, наявні конку-
рентні позиції на пріоритетних сегментах ринку, конку-
рентний потенціал та конкурентні переваги, здатність до 
нарощення конкурентного потенціалу у майбутньому та 
формування інноваційних конкурентних переваг, комп-
лекс конкурентних стратегій, корпоративну культуру 
та досвід прийняття управлінських рішень. При цьому 
успішність реалізації завдань стратегічного управління 
конкурентоспроможністю банку в умовах невизначенос-
ті конкурентного ринку має визначатися наявністю:

 обґрунтованого теоретико-методо ло гіч ного ба- 
 зису організації стратегіч ного уп равління кон-
курентоспро можністю банку в су часних умовах 
ведення банківського бізнесу, основою якого є 
об'єкт, предмет та основні методи дослідження, 
методологія теорії стратегічного управління;

 сформульованих стратегічних орієнтирів у про-
цесі забезпечення стратегічного розвитку банку 
в умовах конкурентного ринку: ринкові – розмір 
конкурентної позиції на окремих сегментах або 

ринку банківських послуг в цілому; фінансові – 
розмір активів, рівень капіталізації, розмір ре-
сурсної бази, розмір кредитного портфеля тощо;

 чітко визначених цілей конкурентної боротьби 
та цілей стратегічного управління конкуренто-
спроможністю банку, які мають бути адекватні 
тенденціям зміни його зовнішнього і внутріш-
нього середовища, конкурентному потенціалу 
та наявним конкурентним перевагам, а також 
забезпечувати адаптацію до зміни умов функ-
ціонування та вирішення проблем, що вини-
кають, з найменшими втратами. При цьому в 
процесі цілевизначення має бути застосований 
механізм виявлення і структурування протиріч 
внутрішнього функціонування банку та його 
взаємодії із зовнішнім середовищем;

 обґрунтованої сукупності прин ципів стратегіч-
ного управління конкуренто спро мож ністю 
бан ку, які визначають вимоги щодо розвитку 
структури, організації відкритої соці ально-
економічної системи, процесу розробки та ре-
алізації конкурентної стратегії, технології ухва-
лення управлінських рішень тощо;

 комплексу конкурентних стратегій, методів, 
мо делей і процедур розробки та ухвалення 
управлінських рішень у процесі вибору та ре-
алізації дійової конкурентної стратегії в умо-
вах обмежених часових і фінансових ресурсів з 
найменшими втратами для банку.

Проведене дослідження дозволило розроби-
ти гносеологічний базис теорії стратегічного 
управління конкурентоспроможністю банку 

(рис. 1), використання якого дозволяє обґрунтувати 
основні структурні елементи стратегічного управління 
конкурентоспроможністю банку, забезпечити адапта-
цію методів, механізмів та інструментів стратегічного 
управління та сформувати необхідні умови для стійкого 
розвитку банківської установи в умовах невизначеності 
та стохастичності зовнішніх умов функціонування.

Інтеграція системи стратегічного управління кон-
курентоспроможністю банку в систему стратегічного 
управління банківською діяльністю забезпечується на 
підставі створення підсистеми продукування наукових 
знань і накопичення досвіду конкурентної боротьби, що 
зменшує рівень невизначеності при прийнятті управ-
лінських рішень через інформаційне, консультаційне, 
методичне та комунікаційне забезпечення процедури 
їхнього ухвалення та реалізації. Інструментом реаліза-
ції стратегічного управління конкурентоспроможніс-
тю банку є конкурентна стратегія, формування і реа-
лізація якої ґрунтується на використанні внутрішніх 
інструментів стратегічного менеджменту і зовнішніх 
інструментів, що регулюють взаємозв’язки з клієнтами 
та Національним банком як органом банківського на-
гляду та контролю в процесі фінансово-господарської 
діяльності. Зовнішні інструменти є регуляторами вза-
ємовідносин, що є змінами, вилученням і доповненням 
до правил взаємодії, сформованих на макроекономіч-
ному рівні. Зазначені коригування до правил взаємодії 
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стають інструментами стратегічного управління кон-
курентоспроможністю банківської установи у тому ви-
падку, коли банк їх ініціює та стає ексклюзивним ко-
ристувачем виділених ресурсів, преференцій, пільг, які 
при цьому з’являються. Велика кількість конкурентних 
стратегій упорядковується відповідно до заданого кла-
сифікатора і формується як банк стратегій. Усі стратегії 
є відкритими для поповнення. Новітні стратегії можуть 
формуватися і реалізовуватися внаслідок зміни зовніш-
ніх або внутрішніх умов функціонування, встановлення 
нових цілей у процесі конкурентної боротьби. Вибір 
конкурентної стратегії, її коригування і адаптація до 
наявних умов зовнішнього і внутрішнього середови-
ща, що змінюється, доцільно розглядати як узагальне-
ну задачу ухвалення управлінських рішень. Крім того,  
у процесі реалізації стратегічного управління конкурен-
тоспроможністю банку особливу увагу слід приділяти 
формуванню кадрової політики, здатної забезпечити 
розкриття і реалізацію конкурентного потенціалу для 
досягнення поставлених цілей стратегічного управлін-
ня конкурентоспроможністю банківської установи та 
забезпечення успіху конкурентної боротьби. 

та використання відповідного науково-методичного за - 
безпечення аналітичних процедур для визначення мож-
ливостей банківської установи у конкурентному се - 
ре довищі. Ефективність стратегічного управління кон-
курентоспроможністю банку зумовлена процесами піз - 
нання, підвищення кваліфікації й відповідальності пра-
цівників, накопичення та використання їх досвіду, ви-
бору і обґрунтування цілей конкурентної боротьби та 
цілей стратегічного управління конкурентоспромож-
ністю, оптимізації системи розподілу ресурсів усередині 
банку та пошуку джерел підвищення конкурентного по-
тенціалу, формування моделей стратегічного розвитку 
та розробки комплексу конкурентних стратегій, інфор-
маційної підтримки прийняття управлінських рішень і 
контролю за результатами їх реалізації.                   
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Рис. 1. Гносеологічний базис теорії стратегічного управління конкурентоспроможністю банку
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